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ATANYXMATA

1.1 Ewcaywywxég Evvoleg

Kplvetal ox6miuo npLy and 10V 0ploud Twv SLavucudTtny Vo 0pteToly oL TopdxdTn

OYETLXES EVVOLECS.

1.1.1 Baowol oplop.otl

Opiowés 1.1 - 1. Aéyetar npocavatoliopévy evbela 7 dovag uia eubeia,
éotw €, otny onmola Eyer opiotel éva otalepd onueio O, éva evfvypauuo
tunua OA nov to unxoc tou Gewpeltar oay povdda uétenonc, dniadyi (OA) =
1 xat Gerixrj n gopd and to O mpoc 1o A (Ey. 1.1 - 1).

Téte mpogavde n gopd and 10 A npog 1o O ba elvar apvntued.

Av tdpa M elvan éva dAho tuydy onuelo g €, Ha mpénel yia To uétpo N
anéotactic tou and to O va woyler (OM) = z(OA) = z. O aplbudc = opilel
61 TNV TETUNREYT Tou onuelou M. Eivar npogavéc 6Tu 1 teTunuévn elval
Oetuen, 6tav To onuelo elvat de€id Tou O. AvtioTtpoga tdpa, av elval YVooTA 1
TeTUNUEVT EVAC onuelou, Téte Ba elvarl Yvootr xatd uovosiuavto 1edTo xaL
n 0éom Tou otov d€ova. MVupwva ue To mopandve, eneldy| o xdbe onuelo
Tou d€ova aviiotouyel axpBoe évag mpayuatixde aplfude xar avtictpoga
(augpuuovoofiuavty avuotouyla), n evlela e tautiletar ue to olvvoho Twy

npayuatixdy apliudy R.



2 Avaviopata Kab. A. Mrpdtoog

oy
N|
24
<
3
%

Yyfua 1.1 - 1: npocavatohiouévn eulela v d€ovoc

‘Eotw My, M3 8%o tuydvta onuela tng €. Tote to wétpo 7 1 ahyeBpuxd

Ty tou eubiypauuou tufuatog MiMs Oa toodtal ye

(MlMg) = (OMQ) - (OMl) = QZQ(OA) - xl(OA) =Ty —I71- (11 - 1)

1.1.2  3XuoTipatd CUVIETAYUEV®Y

"Eoto eninedo IT o 8o xdfetec eubeleg Tou ue xowvn apyr to onuelo tourc
oV, éotw O. Av 1 ula and autée ouuBolilel Tov d€ova twv x, Tou AéyeTal
entong xat d€ovag TETUNUEVLY XaL 1) GAAN TV Y, Tou AéyeTal 4Eovag TETAYUEVLY,
T61E 10 oVoTNUA Ut opilel Eva opBoYd VLo ¥ xapTESLAVS GUGTNUA AZ6VLY
ot0 eninedo, mou ouuBoliletal ye Ozy. Aviiotoiya oto y®po Oewpolvial
tpelc xdbetec eubelec Oz, Oy xou Oz, 6mou n Oz Aéyetal xou dZovag Twv
xatnywévov. To ebotnua autd ocuvuPoriletar ye Ozyz (Zy. 1.1 - 2) xou
oplleL 1o avtiotolyo oploydvio clotnua 670 YGHEO.

"Eva oploydvio cbotnua 6to yoeo Oa Aéyetal delidotpogo, dtav 1 Betuxy,
popd tou dova Oz cuunintel ye v xatelbuvern xivnong evéc xoyhia, mou
otpégetal 670 eninedo Oxy xatd v avtifetn gopd TV detxTdV Tou poroYLoy,
dnhadn and tov dZova Oz npog tov Oy. Avtictolya oto eninedo cav delibéoTpo-
o oVotnuo oplletol exelvo yiwr to omolo, 1 Oetweh gopd tou dZova Ox
ouunintel ye tn Oetint| @opd tou d€ova Oy, 6tav n xivnon yivetar ye v

avtifetn popd xlvnong Twv SetxtdY Tou pohoYLOY, SLapopeTIXd AEYETAL APLGTECHGTROYO.
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Yyque 1.1 - 2: xapteciavd cUoTNUA CUVTETAYUEVRDY

Av Ozyz elvor éva oploydvio clotnua aZ6vwy Tou yopou xat M tuydv
onuelo, 16t 1 TapdAnhn and to M mpog tov dZova Oz téuvel To eninedo
Ozy oo onuelo M'. Ané o M’ pépvovtac napdiiniec tpog toug dloves Oy
xat Oz optloviaw ta 1 = (OMy) xou y1 = (OMaz) avtiotowya. Téhoc and
0 M gépvovtac napdhhnhn mpog Ty OM' oplletan to onuelo 21 = (OMs).
H 7péda twv aplbudy (1,91, 21) opllel t61e Ti¢ xopTEGLUVES GUVTETAYUEVES
1 anAd ocuvtetayuéveg tou M oto yweo. '‘Ouowa to Lelyog Twv aplBudy
(z1,y1) opllel tic xupteoLavég ouvTETAYUEVES 1 anhd ouvteTaypévee Tou M
oto exninedo. MOugwva ye autd oe xdbe onuelo Tou ydpou aviioTorya Tou
ETLTESOU AVTLETOLYOUY OL GUVTETAYUEVES TOU XAl avTioTpoga, dTav elval Yvootég
oL ouvtetayuéveg, 16te xabopiletal axpBic n Béon Tou 670 Yo avticTolya
070 eninedo.

‘Eva 6uolo ue 10 xoapteciavé oUoTnUa elval TO TAAYLOYGVLO GUGTNHUA
oLVTETAYUEVWY, 610 ontolo ol d&oveg téuvovtal mAdyla. To olotnua autd
€yeL neploplouévec egapuoyéc. Xto e€hC 0 6poc ouvieTayuéves Oa onualivel
XAPTECLAVEC GUVTETAYUEVES, EXTOC oV SLapopeTixd oplleta.

Egetdletar otn ouvéyela to mpofAnua g ohhayhic TV GUVIETAYUEVODY

oto eninedo. Awaxplvovtal ol napaxdtw TEpINTOCELS:

i) HapdhAnhn pwetaténion aZbvmy
'‘Eotw 6t ot véol dZovec O'z'y elvar napdhhnhol npog toug apytxoic

Ozy (Zy. 1.1-3). H napdhAnkn uetatdrior Tou UG THUATOS YapaxTnpl-
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O’(a,b) x’

Yyfua 1.1 - 3: mapdhhnin uetaténion aldvwy

Cetar and dVo Oetwxd 1 apvntixd ueyéhn a xoav b, mou maploTdvouyv
g mapdhiniec mpog touc dZovec Oy xat Oz uetatonioels OV VEOV
alévov Oy o O'z" avtiotoiya. Téte, av M elvor éva onuelo ue
ouvtetayuéves (z,y) oto olotnua Ozy, ol ouvtetaypévee Tou (z/,1y)

oto O'x'y Ha elvan

¥ = z—a,

y = y—b (1.1-2)
%o avtioTpoga

r = 2’ +a,

y = y +b. (1.1 -3)

Ytpop1) TV aZ6VeV xaTd 0pLoWEvY) Yo via

‘Eotw 6t to olotnua Oxy otpépetol xatd Tt de€idotpogn @opd mepl
v apyh O xotd yovia 0 ue 6 € [0,2n) (Xy. 1.1 - 4)). Tére,
av O'z'y elvar ou véoL dZovec ouvtetayuéveyv xat M tuybv onuelo
Tov emmédou ue ouvtetayuévee (z,y) oto apywd xa (¢,y") oto véo

OoUOTNUA GUVTETAYUEV®Y, EYOVUE

2 = xzcosf+ysind,

y = —xsinf+ycosh (1.1 -4)
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Yyfua 1.1 - 4: otpogh TV a6VeY XaTd 0pLoUEVT Ywvia
xaL avtloTpoga
r = 2'cosf —y sind,
y = —a'sinf +1y cosé. (1.1 - 5)

iii) IMopdAAnAn peTatémion xol 6TpoYY TV aZbvey
H mepintwon auth npoxintel cav ocuvduacudc twv 800 TponyolUEVKY
7 ’ 7 7 ’ z
neptntdoewy. 'Eotw 61L 10 6lotnua Oxy yetatoniletal napdAinia npog
7 7 z 7 ’ !
v apywxr tou Béom, étol dote to O va uetatontotel oto O'(a,b) xo
ot ouvéyela otpépetal delibotpoga mepl v véa Tou apyh O xatd
yovia 0. Téte, av M tuydv onuelo Tou emmédou ue oUVTETAYUEVES

(z,y) oto apywxd xat (2',y") 670 véo clotnua ouvtetayuévey, éyouue

¥ = (z—a)cosf+ (y—b)sind,
y = —(r—a)sinf+ (y —b)cosf (1.1 - 6)
xaL avtloTpoga
r = 2'cosf —y'sinf +a,

y = —a'sinf+y cosb +b. (1.1-7)
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AN\a CUCTAHUATA CUVIETAYUREVOV

Ouxapteotavéc ouvtetayuéveg elvat oL tpdTeg Tou yenotuonolhinxay cuotnuatl-
%8 OTIC TEQLOGOTERES EPapUOYES, eTEWY| elval oL mAéov elypnoteg, agol T
egapuoyy Toug otnplletal oty €vvola g mopdAAning eubelag mpog Toug
GEoVES GUVTETAYUEVOV.

Fevixdtepa anodeixvietal 61t x80e yovooriuavtn aviietolyla onuelwy Tou
emIEdOL 1) TOU Y OEou xaL eVHS GUVOROU aELBUGY, elval SuvaTédy va yeroluonolnbel
oav cUotnua cuvtetayuévoyv. Ta xuplbétepa and autd, tou cuvibng yenoluonol-

olvTaL OTIC EQUPUOYES, SlvovTal TapaxdTw.

ITohuxég ouvietaywéveg oto eninedo

Y10 olotnua autéd 1 Béon evoc onuelou M oto eninedo npoodiopiletat ue
Borbela dlo aplBudy e e&rig:
€otw onuelo O tou emnédou, mou Aéyetar TOAOC XL Ulo TEOCAVATOAGUEVT
eulela e, mou Aéyetal tohuxdg d&ovac xal 1 onola Siépyetat and 1o O, dnhadA
uta evbela otny omola €yel xabopLotel ula apyh uétenong xau ula Betxr gopd
draypagrhc. Avr = (OM) elval n heybuevn tohuny) andotoon xat fue 0 < 6 <
27 elvol 1 modu) Ywvio, mou oplletal ue apyLx) TAevpd Tov Tohxd dlova xoL
tehd) Ty OM ue de€ibotpopr gopd Swaypagic, tote To Levyog (r, ) opllet
xatd wovoouavto teéno 1 Béomn Tou onuetou M xau avtiotpoga. To (evyog
(r, B) opllel t6Te Tic TOAXES ouvTETAYWUEVES Tou M ot0 eninedo (Xy. 1.1 -
5).

O petaoynuatioudc and e tohwxés (r, §) 6TLC XAPTECLUVES GUVTETAYUEVEC

yivetar ue tic oyéoelg
x =rcost, y =rsinf, (1.1 - 8)

EVE and TLC XUPTECLAVES OTLC TOAXES UE TLC

ro= a2+ g2,

cosf = T o sin@zy; 0<6<2m, (1.1-9)
T

r

6tav (z,y) # (0,0).
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Yyfue 1.1 - 5: moAwxéc ouvtetayUéveg

Kuluvdpuxég ouvtetayhéveg

H 0éom evéc onueiov M 610 ydHpo npocdiopiletal ue Tig AeYOUEVES XUALYSpLXES
OUVTETAYUEVES OC EENC:

€otw ula apyy (néhoc) O, éva eninedo II mou diépyetar and to O xou €vac
dZovac Ox mou Bploxetal 6to eninedo autd xa dépyetat and o O (Xy. 1.1
- 6) xau éotw M’ 1 npofolf Tou M oto eniredo II. Téte n Béon tou onuelov

M elvor Suvatéy va xabogiotel and ta napaxdtew otolyela
- ¢ andotaone 1 = (OM') tou onuelou M’ arné tov ného,

- e Yoviag 6 ue 0 < 6 < 21 mou opiletar ue apywxr mhevpd Tov dova

Oz xou el Ty OM/,
- ¢ anéotaorc z = (MM') tou onuetou M and to exiredo II.

OvaptBuol (r, 0, z) opilouy 161 Tic XUALVIPLXES CUVTETAYREVES TOU oNuUEiou
M.
Ou xapteolavéc ouvtetayuévee (z, y, z) TpoxVnTouY ond TLC avTloTOLYES

XUAVOPXES UE TS OYEOELS
x =rcosf, y =rsind, z =z, (1.1 - 10)

EVD 0L XUAYBPWXES amd TS AVTIOTOLYES XUAPTECLAVES UE TLS

r = '/$2+y2+227
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Yyfue 1.1 - 6: xUALVdpéC OUVTETAYUEVES

cosf = L o Sin@zg; 0<6<2r,
r r
z = z, o6tV (z,y) # (0,0). (1.1-11)

YpaLptxég CUVTETAYWEVES

‘Ouota 1 Béom tou onuelou M oto ydpo npoodiopiletal Ue Tig AeyOueveg
oQaLEéc GUVTETAYUEVES WS eENC:

éotw Wla apyh (méhog) O, éva eninedo II mou Siépyetar and to O xou évag
dZova Oz mou Bploxetat oto enlnedo autd xat diépyetat and to O (Xy. 1.1 -
7). Téte n 6éon tou onuetov M elvar duvatdv va xaboplotel and to topaxdtw

otolyela
- g andotaorne r = (OM) tou onuelou M ané tov n6ho,

- g Yoviag @ ue 0 < ¢ < 21 nou oplletal ye apylxr) Theupd tov déova

Oz o tehf) Ty OM’, étav M’ 7 mpofoly Tou M 610 entredo OM’,

- e yoviag 0 pe —n/2 < 6 < /2 nou oplletal ye apyx| Thevpd v
OM' xau tehux tnv OM.
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Yyue 1.1 - 7: ogopuxéc ouvteTayUEveg

To (r, ¢, 0) opllouv té1e TIC oPaLpLxés cuvteTAYREVES TOU onuelov M.
Ou xopteolavéc ouvdéovtal Ue TIC AVTIOTOLYEC GQPULELXEC GUVTETAYUEVES

UE TLC OYECELS

x = rsinfcos ¢,
y = rsinfsing,
z = rcosb, (1.1-12)

EVE OL CQAULEWXES UE TLC AVTLOTOLYEC XUPTECLAVES UE TLC

r = /-T2+y2+22,

z
cos) = -—,
r

T . y
= = 1.1-13
cos ¢ rsin 6 o sing rsin 6 ( )

6mou oL ywviec 0 xau ¢ npénel vo enahnfedouy otny (1.1—13) tic eiodoeic and
¢ onolec npoodiopilovtat ye —n/2 < 6 < /2 xou 0 < ¢ < 21 avilotouya,
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YyHua 1.2 - 1: ovuPohioude Sravuoudtony

O evtoléc oplouol xar adlayrc ouvtetayuévwy ue 1o MATHEMATICA

elva:
<<VectorAnalysis’ AR O TOMETOU
SetCoordinates[Cartesian[x,y,z]] noBopLoudc CUOTAUATOC

SetCoordinates[Cylindrical([r,6,z]]
SetCoordinates[Sphericallr,6,¢]]
CoordinatesToCartesian[{r,0,9},Sphericall Tomol oAAAYHC

CoordinatesFromCartesian[{x,y,z},Spherical]

1.2 Opiopdg xaw ‘Adyefpa davuoudtmy
1.2.1 Opglopot
Ylugpwva xat ye tov Optoud 1.1 - 1 1o Sidvuoua optletar we eric:

Optopég 1.2 - 1 (daviopatog). Opiletar oav Sidvuoua xdbe noooavatodi-
ouévo evfiypauuo tufua el tov mpooavatoiiouévou déova € 1 napdAAniou

TPO¢ AUTOV.

Ta Staviouata fa ouuBoriloviat oto e€ig ue a, B (Xy. 1.2 - 1) % hr.!

IEUW]G'LCETO(L ota BBhla 0 cuuBoliouds ue éviova yeduuata, OTeg o, B X.AT., ahAd 6NV

TpdEn yenowonotelton eniong xaL o cuufoliouée &, ? AT
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Oprowdg 1.2 - 2. Opiletar oav ymdevixd to Sidvuoua mov n apyy xat to

TéAo¢ TOU ouuTITTOUVY.

Ta undevixd Staviouata Ho cuuforilovtar pe 0.

Y touyela draviopatog

"Eotw 10 ddvuoua a = AB. Tére olugpova ue tov Opgoud 1.2 - 1 1o Sudvuoua

’ 7 7 ’
o yapaxtneiletar and ta &g oTolyela:
i) dtebBuvom mov elvar 1 Zeubeta € ané to onueta A xou B,
ii) @opd auth mou oplletar ue apyh to A o téhoc to B téhog,

iii wétpo |a| % [jat|| mou woltar ue to ufixog Tou evbBlypauuou TuRUATOg
AB, dnhadt) |at| = ||at|| = (AB).

‘Apa éva didvuoua Ba elval Betixd A apvntind, dtav 1 Qopd Tou GUUTITTEL

ue ) Betind avtloTtouya apvnTed @opd Tou dEovoa.

Opiowés 1.2 - 3. Awaviouata mov éyouy tnv (St Siedbuvon Oa Aéyovrau

OLYYPALUALXA.

Eid7 dravuopdtmy

Ta daviouata, avdhoyo e TLe WLOTNTES TV SLa@OpmY SLavuoUaTiX®y UeYeldyY

TOU TUELOTAVOULY, SLaXplVOVTaL GTIC TALAXATE XATNYOpPlES:

i) ehedbepa, tav elvol duvatdy va uetatoniotoly 6To Yopéa Toug ¥ tapdAAnia

mpog autév (m.y. 1 pomn evédg Ledyouq)

Y

ii) ohoBaivovra, tav uetatonilovrat 6To Yopéa Tou ahhd Gy TapdAAnio

Tpog autéy (m.y. 1 Slvaun tou aoxeltol oe ooua),

ili) epaprootd, 6tav €youv oplouévo onuelo eapUoYic XoL GUVETAS dEV
uetatonilovtol ¥ 670 @opéa toug 1| mapdhAnia mpog autév (my. 1

TayvTnTa VAol onuelou).

2H eubela e Myetor xau @opéag Tou daviouatoc.
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Yyfua 1.2 - 2: npbdabieon dwavuoudtov

1.2.2 Ioétnta

Opropdsg 1.2 - 4. Ado Staviouata o xat 3 fa elvar Lo, dtay éyouy to (S0

uétpo, dievbuvon xar popd.

Téte ypdgetoar o = 3, evéd oe onowadrinote dAAn mepintwor to Siaviouata Ho
elvar Swapopetind, dnhadh o # B. Ebdxoha anodeuxvietar 6t 1 todtnta opilel

uta oyéon Looduvautac.

1.2.3 Ilpbobeon

Optopwég 1.2 - 5. To dbpolopa a+f3 twv dtavvoudtwy o xat B opiletar o1t
elvatr to Sidvuoua mou mpoxUntet, 6tay to [ yiver Stadoyixd tov o, SnAadi

apy1 Tou B ovunéoet ue to TéAog ToU Q.

Téte to a+P €xel oav apyt Ty apyr Tou a xaL téhog to téhog tou 3. O tpdrog
autéc TNe Tpdoheong elvat YVwoTOC xat 6oy xavévag Tou TapAAANAOY A0V
(Xy. 1.2 - 2).

1.2.4 T'woépevo pe mpaypatixd apltbud

Optopég 1.2 - 6. To yivduevo evéc diaviouatoc o ue TOV TEAyUATIXG

aptfud A (scalar multiplication) opiletar v elvar to Sidvuoua Ao, mou €yet
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uéteo |A| gopéc to uétpo tou a, (Bia Sietfuvon ue to o xar gopd (Xy. 1.2 -
3)

- [Ota ue tou A, otay A > 0,

- avtifety ue tov &, dtav A <0,

- elvatr to undevixd Sidvuoua, otav A = 0.

Yyue 1.2 - 3: T'wwouevo daviouatog ue mpayuatixd aptbud

1.3 Movadiaio ddvuoua

Opiopds 1.3 - 1. Opiletar oav wovadialo to Sidvuoua mov to uétpo Tou

tooUtal ue Tty povdda UEtpnong.

[Mapadelyuota tétolwy Stavuoudtony elval oe 0phoyhvio 6UeTNUA GUYTETAYUEV®Y
Ozxyz ta wovadiata Swaviouata i, j xau k otouc dovec Oz, Oy xou Oz.
Yrevhuuiletar 611 éva ophoydvio chotnua cuvietayuévwy 6To onolo €youy
optotel to wovadialo Staviouata Twv aZ6vey Tou Bu Aéyetor ophoxavovixs.
Y1n ouvéyela oplletal to uovadiatlo Siévuoua xatd ) diebbuver Tou TuydvToc

dtaviouatog o.

Opiopés 1.3 - 2. 'Eotw o tuyalo Sidvuoua ue a # 0. Tote opiletar oay
uovadiaio Sidvuoua 1j oay Stavvouatixl uovdda xatd tn dteUfuvon Tou o xat
ovufolriletar ue ag to dtdvuoua

o
= —. 1.3-1
Ao |u| ( )
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"Eyovtac un’ 6duv tov Optoud 1.3 - 1, and v (1.3 — 1) dradoyixd npoxintel

1
o] = ‘—0‘

o

1
= el lof =1, dmhadh  |ag| = 1.

1.4 3vuvtetayUEéveg dLavOCUATOG

'Eotw éva opboxavovixd clotnua cuvietayuévev Ozyz. Awxplvoviol ol

TOPAXET® TEPLTTOOELS:

i) H apyn tou Siaviouatog va oLUTInTEL UE TNV apyl TOV GUVTETAYUEVLY
O. Téte 1o Sdvuoua autd Aéyetal drdvuopa BEomg 1 dLavuoratixy
axtiva (position ¥ location 7 xat radius vector) xou ouufohiletar ue
r. Av z, y xau z elvol oL Tpookéc Tou T 6ToUS GEOVES GUVTETAYUEVWY,
67’

r=r(xy,z). (14-1)

Enouévwe otny nepintwon autr 1o dfpoloua Tov 6uILGTOEHY SLovueUdTOY
xi, yj xou zk Oo opilel To dudvuoua r, dnhady n avaduTtixr Tou €xgpacT
Do elvat

r=uxi+yj+ zk. (14-2)

ii) Tevixd, btav to a elvar éva tuydv didvuoua tou 3-dtdotatou ydpou ue
/7 ’ z z

apyn to onueio A (21, y1, 21) xoL téhoc o B (22, Y2, 22), 0L 6UVTETAYUEVES

tou Oa opllovtal and Tic mpoforéc Tou GTOUC GEOVEC GUVTETAYUEVWY

xor Qo elvar ov mpayuatixol apluol a; = z9 — x1, a2 = Y2 — Y1 xaL

ag = zg — z1. Téte buola ye v neplntwon (i) Bo elvar oty nepintwon

auth?t
0(.:0(<O(1,O(2,O{3>:0(.<562—561,y2—y1722—21>, (14—3)
EVG 1 avohuTer €éxgpaot| Tou elval

o = oqi+ agj+ aszk

= (CCQ—.’El)i—l-(yg—yl)j—l-(ZQ—zl)k. (14—4)

*Enlong ovufoiletat ue r =r (z,y,2) f anhd r = (z,y, 2).
4'Op0Loc ue oo = (a1, 02, 03) = (£2 — T1,Y2 — Y1, 22 — 21).
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Téte 1o pétpa Ty Slavuoudtevr =r(z,y, z), avilotoyyo o = o (o, ag, a3)

OUVAPTNOEL TWV GUVTETAYUEVDY LOOUTIL UE

ro= |r|=y/22+y?+ 22, avilotowya (1.4 - 5)
a = |a| =1/ + af + a3 (1.4 - 6)

HHopdderypa 1.4 - 1

Ta povadata Swaviouata i, j xau k otouc dZovec Oz, Oy xa Oz evéc

opBoydvlou custhiuatog cuvietayuévoy Ozyz €Youv GUVTETAYUEVES
i=(1,0,0), j=¢(0,1,0), k=¢0,0,1).

Hopddetypa 1.4 - 2

'Eotw 10 ddvuopa o = a(l,—2,3). Téte |af = /12 + (—2)2 + 32 = V14,
onéte olugwva e v (1.3 — 1) 1o uovadiaio dudvuoua oy xatd ) Stelfuvon

Touv o elvo
o

1
laf — V14

Metd and tov oploud TV GUVTETAYUEV®Y EVOC SLavioUATOS Ol TOPAUTIVE

Ay = (i—2j+3k).

Optouol 1.2-4-1.2-6, dnhadr Tng LodTNTAS XAl TV TRIEEWY TV SLAVUOUAT®Y
Yedpovtal Leodivaua »wg eEnRg:

av o = o (o, o9, o3) o B =B (B1, P2, B3), téteE

LoéTNTA a =0, otav oy = B, ag = o, az = f33,
npdobeon a+pB=r, Y (a1 + 1, ag + P2, a3 + B3),
agalpeon a—p=r, Y (a1 — B, a2 — B2, a3 — P3),
noAanhaclaoudés  Ad =¥, Y (Aay, Aag, Aas).

AvtioTolyot TinoL .oy bouy Yo TNV TERITT®ON TOU 2-8Ld6TATOU Y HEOoU.
Hopddetypa 1.4 - 3
'Eotw ta Saviopata o = (4, —2,3) xou B = (3,2, —1). Téte elvar
a+28=(44+2-3,-2+2-2,3+2-(—1)) =(10,2,1),

mou yedgpetol avadutind xat o+ 23 = 10i+ 2j + k, v to povadiaio xatd
dtevbuvon tou B elvar to Bo = B/ B, Snhad Bo = ﬁ(& 2,-1).
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b

Yydue 1.5 - 1: eowtepnd YLvouEvo TwV Slavuoudtey o xat 3

1.5 Eowtepuxd xal eEmTteptxd YLVOUEVO dLAVUCUATOLY

1.5.1 Eowtepwxd YLVouEVO

Opwopdsg 1.5 - 1. Eotw ta dtaviouata o xat 3 ue o, B # 0. Tote opiletat
oay ecwteEpLX YLvépevo (dot product) xar ouuforiletar ue o-B 7 (o, B), o
TEAYUATIXGS ptOuGS TOU LoOUTAL UE TO YIVOUEVO TWV UETPWY TGV SLaVUoUdTWY
eni to ouvpuitovo ¢ ywviac 0, nov oynuatilovy ta dvo avtd Siaviouata

(Sy. 1.5 - 1), Snrady
oa-B=(x,p)=a||g|cosf ue 0<6<m. (1.5-1)

Eidued, otay éva 1 xar ta 0o Staviouata tooltar ue to undevixé Sidvuoua,

TOTE To EOWTEPIXG Toug Yvouevo oplletat (oo ue to undév.

I3t6tnTeg
i) a-B=p"aaviuetabetixt,
i) a-(B+y)=o-B+a-yenyueptotiny,

iii) (Ada)-B=A(a-B)=a-(AB), obtavieR.
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YuvOrxn xabetdtnTag

'Otay § = 7/2, ané v (1.5—1) npoxdnteL 61t, av 1o Stavlouata elvol xdbeta
uetall Toug, elval
a-B=0 (1.5 -2)
xau avtlotpoga. Apa n (1.5 — 2) exgpdler T cuvbhixm xabeténtac dlo
JLVUOUET®Y.
Erlong, av a- B = a||B], 16te /| 6 = 0 % § = , ondte 1o davlouata

elvat ouyypauuxd (collinear).

YnoloyLopég GUVARTHOEL TWV GUVIETAYUEVLY

Av o = oqi + agj + ozk xav B = Bii + Boj + Bk elvon 800 un undevixd

draviopata, t6te, eneldh ta povadiala Swaviouata i = (1,0,0), j = (0,1,0)

xar k = (0,0, 1) elvo avd 8%o xdheta uetald Toug, eved To uétpo Touc toottal’

ue 1, olugwva xat ue v (1.5 — 2) edxoha tpoxdntet dtu

a-B = (oqi+ agj+ ask) - (B1i+ Poj + fsk) = L1 (a1 + aoj + ask) - i
+PB2 (o + aoj + ask) - j + B3 (oni + a2j + ask) - k
= Bi(ni-itmj-itak-i)+L(pi-j+aj j+ak-]))
+B3(ni-k+aj - k+oagk k)= =01 + aafls + a3fs,

dnhady,
o B = o1ff + opfa + a3fs. (1.5 -3)

Ané v (1.5 — 3) npoxintel
w-a=|af® = o + ol + b (1.5 -4)
Hopddetypa 1.5 - 1

'Eoto ta dwviopata o = a(1,2, —3) xou B = B(—1,4,2). Téte obugpwva e
v (1.5 — 3) elvan

a-B=1-(-1)+2-44(-3)-2=1.

PAné my (1.5 — 2) mpoxtmtel 6t |i| = VI2+0+0 =1, |j| = 1 x| k| = 1, ev6
olugova pe tov Opiopd (1.5 — 1) elvari-j =|i[]|j]cosF =1-1-0=0. ‘Oyowx j -k =0,
k-i=0, xAm.

17
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F'wvia 800 dLavuopdtwy

Opiowég 1.5 - 2. ‘Fotw ot ta Siaviouata & xat 3 €youy xowvij apyn O xat
elvar dtdgopa tov undevixol Siaviouatoc. Toéte opiletar oay ywvia Twv o
xar 3 xatd Ty tdln mov €youv yoapel, n ywvia mou diayedpet To Sidvuoua
a, drav otpépetar xatd 1y SeliboTPOPN Popd UEYELS OTOU CUUTECEL UE TO

Sidvuoua B.

Ava = a(ag, ag, a3) xoau B = B (1, B2, B3) elvar dYo un undevixd Swaviouata,
té1e and toug tinouc (1.5 —1) xou (1.5 —2) npoxintel 4TL 1 ywvia Toug, €0Tw

6, divetar and tn oyéon

aifB1 + agfe + a3f33

cos f = )
Vi +ad+ad \JBE+ B3+ 3

(1.5 - 5)

1.5.2 E&wtepuxd yivduevo

Optopds 1.5 - 3. Opiletar oav e€wtepixd YLVOREVO (cross product) twy
Siavvoudtwy o xat B, étay a, B # 0 xaw ouuforiletar ue a X B 1o Sidvuoua

Y ME TiC mapaxdtw t8i6TnTES:
i) T0 Uétpo ToOU LooUTaL UE
y=laxBlsinfh, drav 0<H<n7 (1.5 - 6)

ue Bty ywvia mou Stayedper to Sidvuoua o, étav otpépetal xatd T

selisotpogn popd, uéyptc 6tou ovunéoet ue to dtdvuoua 3,
i) elvar xdfeto ota & xau B xat,

iii) ta o, B oxar Y ue ) oelpd avtlj opilovy Seéidotpopo olotnua (Xy. 1.5
- 2).

Mtny nepintwon mou to éva 1 xar ta Vo SiavUouata tooUtar ue to Undevixo
Sidvuoua 1 enlone ta a, B elvar ovyypauuwxd (6 = 0m), téte t0 elwrepixnd

yivoueveé toug oplletar va elvar to undevixé Sidvuoua.
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L ]

oz ¥

Yyfua 1.5 - 2: e€wtepind YLVOUEVO ToV SLavuoUdTewy o xat 3

ANyePeuxég dLoTNTEG

i) axpB=—PBxa unoviwetabetuxy (anticommutative),

i) ax B+y)=axPtaxyxuw B+y)xa=Bxa+7yxa
empeptotxy (distributive) we npog v npbdobeon,

i) A(axP)=(Aa) xPB=ax (AB) ue A € R,

ivax(Bxy)=Bx(yxa)=vx(axp)=0 (ravtétnta tou Jacobi).
Y10 e€wtepd YLvouevo Bev Loy el 1) TEOGETALRLOTLXT BLOTNTA XAl O VOUOC
e daypagric.

Iewpetpixég dLétnTeg

i) av o Swavdouata elval ouyypauuxd, téte T0 eEWTERIXG TOUS YLVOUEVO
tooUtol Ue To undevixd dudvuoua xat aviiotpoga - Bhéne xal Oploud 1.5
! U1 W pog ptopo L.

- 3.

i) Av ta dwaviouata a xot B €xouv xouwvi apyl, T6TE T0 UETRO TOU EEMTERLXOY
YWouévou Toug LoovTal Ue To euBadov Tou TapaAAnAhoyYeduuou, Tou

opllouv ta o %o 3.
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iii) O 6yxoc V' tou napadinheninédou ue axuéc ta davdouata o, B xoL Y
LooUTaL UE

Vi=la- (x|
To ywébuevo
- (Bxy)=p-(vxa)=v-(xxp) (1.5-7)
elval Yvwotéd cov wetxté yivouevo (triple product) o cuufohlileta

ue (o, B, 7).

Yroloyiopdg GUVARETHOEL TV GUVIETAYUEVLY

SAV a0 = oqi+ aoj + ask xow B = [ii + Boj + Bsk elvan 800 un undevixd
draviouata, t6TE, emeldy) Tor wovadialo Staviouata i, j xou k elvar avéd ddo

xdfeta petaly toug xal olugwva ue tov Optoud 1.5 - 3 elval

ixj = k jxk = i kxi = j
jxi = -k kxj = —i ixk = —j (1.5-8)
ixi = 0 ixj = 0 kxk = 0

TEOXUTTEL UE AVAAOYOUS UE TO EGWTERLXO YLVOUEVO UTOAOYLOUOUS OTL
axPB = (oqi+anj+ask)x (B1i+ foj + B3k) = f1 (i + aoj + azk) x i
—I-IBQ (O(li + agj + O{gk) X ] —|-‘53 (O{li + asj + Otgk) x k
= ﬁl(aliXi+a2j Xi—l—otgkXi)—i-‘Bg(O{lin—i-otgj Xj+O(3ka)
+,83(a1i>< k+aj Xk—l—agka),

Srhocd
o X B = (afis — a3fa)i— (a1ffz — a3f1) j + (onffe — aofr1) k. (1.5-9)

H (1.5 —9) yedgetar ue woppy opiloucac 3nc téine we edic:

i j k
B B2 PBs

°H anédeifn va napahetobel oe mpdtn avdyveor,.
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Yrevluvuiletar 6t to avintuyua yag opilouvcag 2ng td&ne elvol

ap A
B1 B2

eved n (1.5 — 10), 6tav avantuybel wc npoc ta otouyela e Ing ypauuhc
Sraypdpovtog x&0e opd 0 Yeouur xal T 6THAT Tou atotyelou Tou Bewpeiton

xau optlovtag v opllovoa 2ng TdEng mou npoxUnTeL and To AELoTER TPOg Ta

= O(lﬁg — O(Qﬁl, (15 - 11)

de&id, yedpeTat

i j k

Br B2 B3

o9 o3 o1 o3 a2
B2 f3 B1 B3 B1 B
= (a2f3 — a3f2)i— (1ffz — a3f1)j + (1ff2 — o2ff1) k.

i— j+ Kk

Ynuetdoeg 1.5 - 1

: ’ 4 4 4 ’ 7
i) H opilouca vroloyiopot tou eZwtepxol yivouévou elval ndvrote 3nc

téine, dnhadh e wopyic (1.5 — 10).

ii) 'Otav ta Swaviouata a, B elvar ouvenineda, dnhadh o = oqi + aoj xou

B = Bii+ P2, t67€ olugwva ue v (1.5 — 10) elvou

i j k
o X ﬁ =l o ay 0 |= (O(lﬁg — Olgﬁl) k7 (15 - 13)
i B2 O

dnhadn éva didvuoua xdbeto oto eninedo twv a, B - nepintwon (ii) tou

Opiouov 1.5 - 3.
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Hopddetypa 1.5 - 2

'Eotw ta dwaviouata o = i—2j+kxo B = 2i+j+k. Zntelra va utoroyiotel
To U€tpo Tou o X 3.

Avom. Ybugova ye ty (1.5 — 12) elvan

i jk
-2 1|, |1 1|, |1 =2
axf = |1 -2 1= i- J+ k
11 21 2 1
2 11

= (2-1Di—-(1-2)j+(1+49)k=-3i+j+5k

lax Bl = \/(—3)2 +12 + 52 = V35 ~ 5.91608.

Ynuelwon 1.5 - 1

Anodewvietol bt av a = a (ag, a2, a3), B = B (1, B2, B3) xauy = ¥ (Y1, Y2, Y3),
T6TE TO UEXTO YLVOUEVS Toug unohoyiletat we e

Ay oy a3
(a,p,Y) = ,51 ,52 ‘53 . (1.5 - 14)
Yi Y2 V3

O vnohoyloudc Tou e60TERLXOU Xat Tou EEwTEPLXOU Yivouévou ue to MATH-

EMATICA ylvetaw wg e€hc: é0tw x = (21, 22, 23) xav 'y = (y1,y2,y3). Tote

Dot [{x_1,x_2,x_3},{y_1,y_2,y_3}] E0WTEPLUS
Cross[{x_1,x_2,x_3},{y_1,y_2,y_3}] e€wTEPLUS
1.6 T'pappixn avelaptnoio dtavuoudtmy

Optopég 1.6 - 1. Ta Siaviouata oy, oo, ..., &, o elvar Ypopplxd aveEdotnTa,

otay xdbe yoauuixoc ouvSuaousS TWY TS UOPPIS

Aoy + A9ty + ...+ Ay, =0
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puereR;i=1,2,..., v toyUel TOTE xat u6vov, 6tay Ay = g = ... = A, = 0.

i i

Ye xd0e g1 nepintwon ta Saviouata Ha Aéyovtal ypauuwxd eoptnuéva.
Hopatrienoelg 1.6 - 1
- To undevixd didvucua elvar ypauuxd eaptnuévo.

- Av xdmoro and ta SlaviouaTo oy, %o, . . ., &, elvol To undevixd Sudvuoua,

Téte To Sraviopata autd elval Ypauuxd eCaptnuéva.

- Av ta Swvdouata o, %o, ..., o elval yeauuwxd eCaptnuéva, TOTE oL

TO 0Ly, O, ..., &y UE K < v elvar ypauuwxd eCoptnuéva.

Igétaom 1.6 - 1. Av ta Staviouara o = a(ay, az, a3), B =P (61, B2, B3) ue

B # 0 elvar ypoauuwxd elaptnuéva, téte o = AP xar avtiotpopa.

Anédelln. FEufU. Enedr ta dwxviouoata o oL B ue B # 0 elvon ypauuxd

eCaptnuéva, Ha npénel yio xdbe ypauuixd ouvduacud tng wopphc Aja+Asf3 = 0
va elvat Ay # 0, dnhadh oo = — (A2/A1) B, ondte o = AB.

Avtiotpogo. Enedr, o = AP, Oo npéner 1o — AR = 0, dnhadr) to o xon B elvon

Yeauuwxd eZoptnuéva. "

Ané tnv Hpétaon 1.6 - 1 npoxdntel téHte 611, av 1o Slavdouata o =

o (o, 09, 03) %o B = B (B, Ba, B3) ue B # 0 elvon ypapuxd eZaptnuéva, Loy le

o a3

b B B

Ipétaoyn 1.6 - 2. Ta daviouata o xat 3 ue B # 0 eivar yoauuixd elaptnuéva

(1.6 - 1)

TOTE X uovov, otay elvar mapdiinia.
Hopatrenon 1.6 - 1
Oullpotdoeic 1.6 - 1 xat 1.6 - 2 LoyYouy avdhoya xoL yio To entneda Staviouota.

Opiowés 1.6 - 2. Ado i neptoodtepa Staviouata elvar ovvenineda, étay

avijxouy oto (b0 eninedo 1j elvar mapdAAnia mpo¢ autd.
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Yougova ue tov Optoud 1.6 - 1 xau tic Ilpotdoeg 1.6 - 1 xau 1.6 - 2

gUxoAo amoBELXYUOVTAL OL TURAXATL TPOTAGELC.

Ipétaon 1.6 - 3. Av ta dtaviouata o xar 3 eivar yoauuixd aveldptnta,

T0TE xdbe Stdvvoua TS UOPPIC
Y:ka+up (16—2)

z 4 ’ 4 z z
avijxet oto eninedo 11, nov opilovy ta o xat 3 xat avtiotpopa xdbe Sidvuoua

tou emnédou 11, mov oplletar and ta o xau 3, avarvetar oty uoper (1.6 —2).
Ipétaomn 1.6 - 4. Av ta ta Siaviouata a, B xau vy elvar ypoauuixd eéaptnuéva,
161e Ha elvar ovvenineda xar avtiotpopa.

IMpétaom 1.6 - 5. Av ta daviouata o = o (ay, az, a3), B = B (B1, B2, B3) xau

Y =7 (v1, v2,v3) elvar ovvenineda, tdte

A oo A3
Yi Y2 V3

Mpogavde, av A # 0, ta Swaviouata dev elval ouvenineda.

Aoxfoelg

1. 'Eoto ta dwvdouata o = (2, —1,4), B = (1,-2,5) xou vy = (1,2, —1). Na

UTOAOYLOTOUY

i) ta dwviouata o+ 2B — 3y, 200 — B+ v xou ta avilotorya povadiala

Toug,

i) to ywoueva (a+3B) -, d = (a+3B) x v xou (a,B, 7). Ltn ouvéyeLa

va utohoyLoTel To uovadiato Sidvuoua xatd Sievbuvorn 8.
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2. 'Eotw ta Swviopata o = (1,2,3), B = (2,-2,3) xav v = (k,I,m). Na
uroloyLetoly ta k., | xau m, étol dote ba + 3 + 2y = 0.

3. 'Eotw ta dwviouata a = (1,1 — 21,4 +m) xou B = (—2,5+1,8 —m).
No uroloyiotoly ta I, m, étol Gote Ta Siaviouata vo elval Tapdhhnia.

4. 'Eoto ta Swviopata o xoL B tou ydgou R3 avtiotoiya tou N2, Na

detyBolv oL TautdTNTES
. 2 2
i) Jo+B[" —a—PB" =4a-f,
.. 2 2 2 2
i) Jo+BI"+ o —BI" =2]a[” +2[B]"

5. Aeite 6t ta Stavlopata o = (1,2,3), B = (1,—1,4) xu v = (2,4,1)
elvat ypauuwxd aveZdptnta. L cuvéyeta avahlote to Sidvuoua & = (1,1,1

¢ Tpog Ta A, B xon Y.

6. Aeilte 6T, av A.BI'A elvan éva tetpdedpo e xopuph A érou A (21,41, 21),
B (z2,y2,22), I' (v3,y3,23) %o A (r4,y4,24), T6T€ 0 6YXOC TOU TETPAEDPOU

tooUtaL Ue

1 oy oz 1
1|22 y2 22 1
r3 Y3 z3 1
Ty Yo 24 1

TAnayopeletar 1 avadnuooicuoy ¥ avamapaywyY Tou Tapéviog 610 GOVOAG Tou ¥
TunUdTeY tou ywels ™ yeanth ddewa tou Kaf. A. Mrpdtoou.
E-mail: bratsos@teiath.gr URL: http://users.teiath.gr/bratsos/
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EUTEPLEXOVTOL O€ QUTO KOlL Ta omoia avadEpovral pall e Toug OpouG XPrnong Toug oTo
«Znueiwpa Xpnong Epywv Tpitwv».
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[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmopiki opiletal n xprnon:

e 10U Oev MepNAUPAVEL AUETO I EUPECO OLKOVOULKO O0deAog ard Thv Xpron Tou
£pyou, YL TO SLOVOUEQ TOU €pyou Kal adelob0)o

e 10U Sev mepAapBavel owovopLkn cuvallayr wg poindBeon yia Tt xpron n
npooBacn oto £pyo

e T0U SeV MpooTopilel OTO SLAVOUEN TOU €pYOU Kal ASEL080X0 EUUECO OLKOVOULKO
odelog (r.y. dtadnuiosig) and tnv mpoPoAr) Tou £pyou o€ SLASIKTUAKO TOTO

O Sikaouxog pumopel va mapexel otov adelod0xo EexwpLotr AdeLa va XpNOLUOTIOLEL TO €pyo
yla epmopikn xpron, edécov auto tou IntnOel.

AwatApnon ZNUELWHATWY

e Omnoladnmote avamapaywyn f dlackeun Tou UALKOU Ba mpénel va
cupnepAappavet:

e To Znuelwpa Avadopdg

e To Inuelwpa Adelodotnong

e Tn &AAwon Alatipnong ZNUElWUATWY

e To Inueilwpa Xprnong Epywv Tpitwv (edpooov undpxel) pall Le Toug
OUVOSEVOUEVOUC UTIEPOUVEECLOUG.


https://ocp.teiath.gr/
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